

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бичуриной Дилляры Маратовны
«Особенности поражения почек у пациентов с дегенеративно-дистрофическими
заболеваниями позвоночника: клиничко-функциональные взаимосвязи»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальности 3.1.18. - внутренние болезни

В настоящее время дегенеративно-дистрофические заболевания позвоночника (ДДЗП) являются одной из ведущих причин обращения пациентов за медицинской помощью. Для лечения болевого синдрома в спине у пациентов с ДДЗП позвоночника препаратами выбора являются нестероидные противовоспалительные препараты (НПВП), которые пациенты нередко принимают самостоятельно и бесконтрольно. В настоящее время представляет интерес изучение влияния применения НПВП на функцию почек у пациентов с дегенеративно-дистрофическими заболеваниями позвоночника, в том числе при различных режимах приема (частый/редкий).

Целью диссертационного исследования было определение частоты встречаемости и особенностей поражения почек у пациентов с ДДЗП, принимающих НПВП. Автором четко определены задачи, полностью отражающие смысл и структуру исследования.

Научная новизна диссертационного исследования Д.М. Бичуриной заключается в том, что автором определена встречаемость частоты поражения почек и оценены особенности изменений у пациентов у пациентов с дегенеративно-дистрофическими заболеваниями позвоночника на фоне приема нестероидных противовоспалительных препаратов даже с учетом различных режимов приема.

Канальцевая дисфункция выявлена у 100% обследованных пациентов с дегенеративно-дистрофическими заболеваниями позвоночника, принимающих

НПВП. В работе установлены взаимосвязи между нарушением канальцевой функции и интенсивностью болевого синдрома.

У 78,5% пациентов с ДДЗП на фоне приема НПВП установлено снижение скорости клубочковой фильтрации ниже уровня $90 \text{ мл/мин/1,73м}^2$. При этом выявлены взаимосвязи между скоростью клубочковой фильтрации и некоторыми факторами сердечно-сосудистого риска, величиной скорости оседания эритроцитов и уровнем риска фатальных сердечно-сосудистых осложнений по шкалам SCORE и QRISK2.

Статистическая обработка данных проведена в полном соответствии с современными требованиями к анализу результатов научных исследований. Сделанные выводы соответствуют цели и задачам исследования.

Практическая значимость работы очевидна. Автором сформулированы рекомендации по оценке клубочковой и канальцевой функции почек у пациентов с дегенеративно-дистрофическими заболеваниями позвоночника, принимающих нестероидные противовоспалительные препараты.

По теме диссертационного исследования опубликовано 15 работ, из них 4 статьи в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для публикации основных научных результатов диссертационного исследования, 2 статьи опубликованы в журналах, входящих в международную базу цитирования Scopus. Принципиальных замечаний по рецензируемому автореферату нет.

Таким образом, диссертационная работа Бичуриной Дилляры Маратовны на тему «Особенности поражения почек у пациентов с дегенеративно-дистрофическими заболеваниями позвоночника: клинико-функциональные взаимосвязи» является самостоятельным законченным научным исследованием, посвященным решению актуальной научной задачи клиники внутренних болезней. Диссертация по своей актуальности, методическому обеспечению, научно-практической значимости полностью соответствует требованиям пункта

9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г. (с изменениями, утвержденными в Постановлении Правительства РФ от 21.04.2016 №335, от 20.03.2021 г. № 426), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни.

Доктор медицинских наук, доцент
(научная специальность 3.1.18. Внутренние болезни),
заведующий кафедрой клинической медицины
Института клинической медицины
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Национальный исследовательский
Нижегородский государственный
университет им. Н.И. Лобачевского»

Григорьева Наталья Юрьевна

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования "Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского", Институт клинической медицины

Адрес места работы: 603950, Российская Федерация, Нижегородская область, г. Нижний Новгород, ул. Гагарина, д.23.

Тел.: +7(905)6674096; e-mail: grigoreva28@mail.ru

Подпись доктора медицинских наук, доцента Григорьевой Н.Ю. заверяю.

Ученый секретарь ученого совета Университета,
кандидат социологических наук



Черноморская Лариса Юрьевна

« 26 » января 2023 г.